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LU®POBAA OBPABOTKA CUIHAIOB
Tema 10. PEKYPCUMBHbLIE YHACTOTHBIE LUM®POBLIE ®UJTIbTPbI

bnarocnoseH "ocnofb, KTO coaesan BCe HY)KHOe HETPYAHLIM, a BCE TPYAHOE HEHYXKHbIM.
"puropuin CkoBopoga. YkpauHckuin dounocod, XIll B.

PekypcuBHble dunbTpbl HYXXHbI Npy o6paboTke AaHHbIX. OgHako padpabatbiBaTb MX TPYOHO.
OTctloga cnegyert, 4To BeeBbilwHMiA unbTpoB He co3aarari, M 3a NocrneacTBUSA UX NPUMEHEHUs!
OTBETCTBEHHOCTU He HeceT.

Orteu [voHucun, B mupy B.Jlebeaes. Neodmnavk Ypanbckoin wkornbl, XX B.

ConepxxaHue

Bsenenue.

1. HuskouactotHblii ¢unbTp barrepyopra. Iepenatounas ¢pyukims. Kpyrusna cpesa. IMopsgok GuibTpa.
[Ipeobpazosanue Jlamnaca. bunmnaeitHoe mpeobpa3oBanue.

2. BeicokoyacToTHbIi GuinbsTp barrepyopra. Cunres GpuiibTpoB METOI0M 4aCTOTHOTO MPEOOPa3OBAHMSL.

3. TlonocoBoii punerp barrepyopTa. Pacuiennenue crnekrpa. [Monocosoii GpumbTp Ha s-miockoctu. Ilepena-
TOoYHas (PYHKIHSI.

4. OunbTpsl YeObliieBa. ®unbtpsl nepsoro poaa. GUIBTPEl BTOPOro poa.

5. JlormoMHUTEIbHBIC CBEICHUS.

BBEOEHUE

[Ipouiecc mpoeKTUPOBAaHUS PEKYPCUBHOIO YAaCTOTHOIO (PUIBTpa OOBIYHO 3aKIIFOYAETCS B 3aJaHUU
HEOOXOIMMON TepeIaTOuHON XapaKTePUCTHKH (PUIbTpa B 4aCTOTHOM OOJACTH M €€ ammpoOKCHUMAIH C
OIPEEIEHHOW TOYHOCTHIO KAaKOW-TMOO HENMpephIBHOW IMepenaroyHoil (yHKUIMEH, ¢ MOCIeAyouM Z-
npeoOpazoBaHueM sl Tiepexoja B Z-oOmacth. [lepBbie aBe omepamuu XOpOIIO OTpabOTaHbl B TEOPHH
aHaJIOTOBOM (MIIBTpAllMM CHUTHAJIOB, YTO MO3BOJISIET HCHOJIb30BaTh ISl MPOEKTUPOBAHUS ILUPPOBBIX
GUIBTPOB GOJBIION CIPABOYHBIM MaTepHall MO aHaJOroBeIM ¢uibTpaM. [locnennss onepanus sSBISETCS
cnenuuaHON 111 TUPPOBBIX PUITBTPOB.

Jnis anreOpanyeckoro npeodpa3oBaHusl HENPEPHIBHOM NepenaTouHON (YHKIUU B MHOTOUIEH 110 Z
UCToNb3yeTcs OunMHelHoe mnpeoOpa3oBaHME, M3BECTHOE B TEOPUU KOMILJIEKCHBIX IEPEMEHHBIX IOJ
Ha3BaHHUEM JPOOHO-TIMHENHOrO PeoOpa3oBaHusl.

10.1. HU3KOYACTOTHbIA ®UNbTP BATTEPYOPTA /12,24/.

BUNLETP HUEKUX uacTor Batrepyopra lMepedamoyHas Hkyusi. I nagkuit B
1 aAMIUTMTYIHO-4YaCTOTHOW XapaKTEPUCTUKU (DUITh-

1R = 1/0+8%) tpa barrepyopra (puc. 10.1.1) 3amarot kBajapa-
' TOM TIepeJaTouHON PYHKIIMU BUAA:
IH(W)[ = HW)H*(W) = 1/(1+W").

rie W = o/®c - HopMHpOBaHHAs 4acToTa, M -
gactota cpe3a AUX ¢unprpa, Ha KOTOpOH
IH(w)[* = 1/2 (coorsercrenno H(w) = 0.707,
win 3 16), N - nopsimok ¢unbTpa, onpenensio-
i KpytusHy cpe3a AUX. OyHkuus |H(W)|2 -
NpeaCTaBiIsieT co00l SHEPreTUYEeCKU CIEKTP
CUTHaJla (CIEKTpalbHYIO IUIOTHOCTh MOIIHO-
CTH) U He UMeeT (a30BOi XapaKTePUCTUKH, T.C.
SBIIICTCSI YETHOM BEIICCTBEHHOH, 00pa3oBaH-

Moayne nepeparouHoil hyHKLHMM.

0 0.5 wp1 W, 1.5
HopmupoBaHHaa yacToOTa, OTH.@A.

Puc. 10.1.1. AUX ¢unstpa Barrepyopra.

HOH MPOM3BEACHUEM JBYX KOMILUIEKCHO COIMpS-
xeHHbIx Qynkuit H(W) u H*(W), IIpuy W — 0 koaddunmenT nepenaun Gunbrpa ctpemutcs K 1. Yuu-
TBIBasl, YTO PE3YAbTAaThl BBIYMUCICHUH OyIyT OTHOCHUTBCS K IM(PPOBBIM (UIBTPaM U TNpU  Z-
npeoOpa3oBaHUM C TIEPEXOIOM B TIIABHBIA YACTOTHBIA JHMANa3oH MPOM30HAET MCKAKCHHE YacTOT, IO
HayaJla pacyeToB (h)aKTHUECCKUE 3HAYCHNUS 33aBA€MbIX YaCTOTHBIX XapaKTEPHCTUK (3HAYCHUS (¢, Op U Os)
CJICyeT TIEPEBECTH B 3HAUYCHUS JIe(hOPMUPOBAHHBIX YACTOT MO BBIPAKECHUIO:

®; = (2/At) tg(0Al/2), -T/At<O<m/AL. (10.1.1)
Kpymu3sHa cpe3a. HakiioH 9acTOTHOW XapaKTepUCTUKHU (PUIBTpa MPHU MEPexo/e OT 00JACTH TPO-
MyCKaHUs K 00J1aCTH TIOAABICHHUS MOYKHO XapaKTepU30BaTh KOAPPUIIMEHTOM KPYTH3HBI cpe3a puiabrpa K
B Je1bernax Ha OKTaBY:




2

K = 20 log|H(w2)/H(w1)|, (10.1.2)
7€ 1 U ®2 - 9ACTOTHI C UHTEPBAJIOM B OJJHY OKTaBy, T.€. 02 = 2(1.
JITUTebHOCTh UMITYABCHON peakiuu (GUIBTpa B Ipeaeax ee 3HAaYMMON YacTH Takke 3aBHCHUT OT
KPYTH3HBI Cpe3a: 4eM OOoJIbIe KpyTHU3HA, TeM OOJIbIIe JITUTEFHOCTh HMITYJIbCHOTO OTKITHKA (PHUIIBTpA.
Mopsidok ¢punsmpa. [Tpuanmas m1=W;, ®,=W; u noacrasnss B (10.1.2) 3Hauenuss H(W) ¢ npuse-
JCHHBIMU JTAHHBIMHU, TOJIYYUM MPUOIMKEHHOE BBIpKEHUE ISl ONpeneNieHUs mopsaka QuibTpa mo 3a-
JaHHOMY 3HaueHuo K:

N = K/6. (10.1.6"

Tak, 1s rapaHTHPOBAHHOTO OCJIabJeHUs1 cUrHaa B mosoce noxasneHus B 100 pa3 (40 genubenr)
nopsaok ¢punstpa N = 7. B cpennem, npu uzmeHenuu N Ha eAMHUIYy KO3((UIIMEHT NOAABICHUS CUTHAJIA
U3MEHsAeTcA Ha 6 fnenuoen.

Hcxonnble TpeGoBaHus K HepeaaTouHoi (GyHKUMU (uiIbTpa OOBIYHO 337ar0TCs B BUJE 3HAYECHUH
®p, ®s 1 K03()(PHUIMEHTOB HepaBHOMEpHOCTH (Tynbcaruit) Ay 1 A (M. puc. 10.1.1). [lns onpeneneHus
YacTOTHI cpe3a o 1o ypoBHio 0.707 u nopsiaka GpuiasTpa BBeEM mapameTp O, CBI3aHHBIN ¢ KO UIHEeH-

TOM Ap CJICAYIOIIUM COOTHOIIICHUEM .
(1-A,)° = 1/(1+8°).

8 = [U(1-AD] y1-(1-A))% = Ay [2IA —1/(1-Ay). (10.1.3)

st yaera nedopManuy 9acTOTHOH IIKAIBI B TIPOIECCe OMIMHEHHOTO MPeo0pa3oBaHus MPH Tepe-
XOZI€ B JaJIbHEHIIEM K MOIMHOMAaM IO Z, BBINOIHIEM pacdeT Ae(OPMHUPOBAHHBIX YACTOT Mgy U s 110
dbopmynam:
Odp= 2 tg(mpAt/2)/At, (10.1.4)
0ds= 2 tg(msAt/2)/At.
I[Ipu HopMmupoBaHHO# YacToTe W = ®/®yc, T Mgc COOTBETCTBEHHO TAaKXKe Ae(POPMUPOBAHHAS Ya-
CTOTa, Ha rpaHUIax HGpGXOI[HOI\/'I 30HbI BBITIOJIHAIOTCA PaBCHCTBA:
1/(1+8?) = U[1+(0gl0se)™, (10.1.5)
A = U1+ (@) "]

OrTcrozna:
8 = (oaplow)™, VAL - 1= (0ulown)™.
Pemras otu JBa YpaBHCHUSA COBMECTHO, HaXOOWM.
N = In [8/ J1/AZ -1/ In(0gp/egs), (10.1.6)
Oge= Ol (10.1.7)

IIpumep pacuera ¢puabTpa HU3KKUX YacToT BaTTepyopTa.

e

« Haumnas ¢ 3Toro maparpacda, OymeM CONMpPOBOXKIATh PACCMOTPEHUE TCOPUU ITO-
. cIIeNoBaTeNbHBIM PacdyeToM (IIBTPA HHM3KHX YACTOT C MPHMEHEHHEM IPHBOIH-
. MBIX popmyn. [ pacuera mpuMeM CIICAYIOIINE HCXOIHEIC ITapaMeTPhl (PHIIbTPa:
- Illar muckperusanuu qanabix At = 0.0005 cek. Yacrora Haiiksucra fy = 1/2At
~ =1000 T'n, oy =6.283-10° pan.
- - I'pannunas gacroTa npomyckanus: f; =300 I'n, o, = 1.885- 10° pax.
- 'panmanas yacrota momasnenus: fo= 500 ['m, o;=3.142: 10° pan.
- Koo punuents: HepaBHOMepHOCTH: A, = A =0.1.

;; PacyeT JOTIOTHUTETBHBIX TAPAMETPOB: HopMupopaiiad 9acToTa.
"> 1. 3nauenue § no popmymne (10.1.3): 3= 0.484. Puc. 10.1.2
<~ 2. lepopmupoBanbie gactotsl mo popmyie (10.1.4): wgp = 2.038:10° pax. g :

« = 4-10° pan.

w 3. [opsmok ¢puibtpa mo Gopmyse (10.1.6): N =4.483.

. JJis TosSICHeHN S TTOPSIIKA PAacueTOB MPHU YeTHOM M HEYETHOM THopsake GuibTpa, mpuHIMaeM N1=4, N2=5.
4. Yacrota cpesa o popmyie (10.1.7): oge(N1) = 2.443-10% pax (389 '), wge(N2) =2.356-10° pax (375 T'w).

% 5.TIo dopmyae H(w)= [1/(1+W?™)]*2, W = w/wgc, crpomnm rpaduku nepenatounsix dyrkimii (puc.10.1.2).

2
Ipeo6pasoeaHue Jlannaca. IlepeBoaum ¢ynkuuto |H(W)|” Ha KoopaHHATHYIO OCh MIPOCTPAHCTBA
npeoOpaszoBanus Jlamnaca npu p = jW, A 4ero 10cTatouHo noAactaBute W = p/j:
2 _ “\2N
IH(p)I" = L/[1+(p/})""]. (10.1.8)
[Monrock! GyHKIIMM HAXOAATCS B TOYKAX HYJIEBBIX 3HAYCHUN 3HAMEHATEIIS:

1+plj)™=0, p=jN-1. (10.1.9)
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Ortcioza cieqyer, YTo MOJTIOCHl PACHONATaloTCsl HAa €ANHIYHON OKPYKHOCTH B P-IUIOCKOCTH, a MX
MECTONONOKEHHE onpenenserca kopHiMu ypasHeHus (10.1.9). B nonspHbIX koopauHaTax:

pn=]J exp(n(2n-1)/2N), n=1.2,...,2N. (10.1.10)
pn= j cos[n(2n-1)/2N] - sin[r(2k-1)/2N]. (10.1.10)
" MpoxoJkenne npumepa. o P 1d m Po. H=s
> 6. Boluuciisiem 3HaueHuUs 0JI0COB GuitbTpa 1o popmysie (10.1.10). 10 383’+ 0.924] 11 0 3IZ;Q+D 381
»» 3HAYCHHS TIOTIOCOB M WX PACIOJIOKEHHE Ha P-TUIOCKOCTH TIPHBEJIe- S0 524 + Dl383j 5 —IJ.EEIQ+III.5E!8j
2 ubl Ha puc. 10.1.2. TTonoskeHue NepBoro momoca oTMeueHo. Hyme- ~1-0924 - D.383j 3 R
\ paLysl [OJFOCOB UJIET IIPOTHB YaCOBOH CTPEIIKH. AR EIjEIE-’-lj 2| -0.809-0.583)
Kak crnenyer u3 ¢opmynsr (10.1.10) u HarmsgHO 5| 0.383 - 0.924 5| -0.309-0.951]
BuaHO Ha puc. 10.1.2, Bce momoca ¢ N > N ABAAI0TCA KOM- 6| 0924 - 0383] 6| 0.309-0.851)
IJIEKCHO COMpsbkeHHBIMU ¢ nonmocamu N<N.  YctoiuuByro ; gggg: g;gil ; D'BDQQD'EBBJ
MHMHHMMaJIbHO-()a30ByI0 MEPEIATOYHY0 QYHKIUIO (HILTPa g = 5| 0805+0.585
00pa3yroT MOJOCa JIEBOM MOJOBHHBI P-TIOCKOCTH: 0 10| 0.309+0.951]
H(p) = G/B(p), (10.1.11) Im p Inp
rie G - MacmTabHbI MHOKHTEND, B(p) - momunom Barre- | 1 & [ o 5 TF @ e
pyopra: ez | 1 2 e
B(p) = Bu(p) B2(p) ... Bn(p),  (10.1.12) | ol M=t .. —Rep Oled - TR0 alReg
Bn(p) = p-pn. (10.1.13) i g PR T
[IpaxTrueckas peanusanusi QuisTpa barrepyopra 45 s Tt
- L] - -
TPU YeTHOM 3HaueHWH N IPOM3BOMTCS B BHAE mocmexo- | & é N él ~—+
BATEJILHOM KACKaJHOM CXEMbl OMKBAJPATHBIMH OJIOKAMH, Puc. 10.1.2.

T.€. COCTaBHBIMU (pUIBTpaMH BTOPOTro mopsiika. /s atoro

muoxutenu B(p) B (10.1.12) o6beaunstoTcs monapHo ¢ 000oux KOHIOB psija mo N (ot 1 go N) mo xom-
IJICKCHO CONPSAKCHHBIM ITOJIIOCAM, TP 3TOM JJIsA Ka)KIIDfI Mmapsel IMoIydacM BCUICCTBCHHLIC KBAJIPATHUYHBIC

MHOXHUTCIIN

Bm(p) = Bn(P)-Bn+1-n(P) =

= [p+j exp(jn(2n-1)/2N)][p+j exp(jn(2(N+1)-2n-1)/2N)] =

= [p+j exp(jn(2n-1)/2N)][p-j exp(jn(2n-1)/2N)] =

= p?+2p sin(m(2m-1)2N)+1, n=1.2, ...,

N/2; m=n.

(10.1.14)

O6mee xonuyecTBo cexkuuit Gunprpa M=N/2. IIpu HeuetHom N k unenam (10.1.14) nobGapnsercs
OJIUH JIMHENUHBIH MHOXKUTENb C BEILIECTBEHHBIM MOTIOCOM P(N+1y2 = -1, IpUMep MON0kKEeHHs KOTOPOTo Ha p-

TJIOCKOCTH MOXKHO BUAETh Ha pucynke 10.1.2 qns N=5:

Bn+1y2(p)= p+1.

(10.1.15)

MaiuuHHOe BpeMst (GUIbTpallii Ha OMH oneparop (GuiIbTpa MepBOro WK BTOPOTO MOPSIIKA MpaK-

TUYECKH HE OTIMYAIOTCS, TOATOMY HCIOIB30BaHUE OTIEPATOPOB IEPBOTO MOPSAKA MOYKHO HE PEKOMEH 10~
BaTh M NPU YCTaHOBICHUU mopsiaka ¢punsrpa o ¢popmyne (10.1.6) okpyrisate pacyeTHoe 3HayeHue N B
CTOPOHY OOJBIIETO YETHOTO YHCIJIA, YTO CO3JAET OMPECNICHHBIH 3amac 1Mo KPyTH3HE cpe3a YaCTOTHOU
XapaKTePUCTUKH.

Taxum o6pa3om, nepenarodHas (byHKum[ OHY BaTTepyopTa B p-00sacTu npu 4eTHOM N:

H(p) = GH 1/Bm(p) = G H 1(p*+amp+1), (10.1.16)
am= 2 sin(n(2m-1)/2N), m=1,2, ... ,N/2. (10.1.17)
ITpu HeuetHoM N:
(N-1)/2
H(p) = (Glp+1) [1 1/(p*+amp+1), (10.1.16")
m=1

% TlpomosikenMe mMpUMepa.

7. BelumciseM 3HaYeHHs KO3()OUITHEHTOB ay, 1o Gopmyite (10.1.17):
< -N=4: 3, =0.765, a,=1.848.

a; = 1.618.

- N=5: a; = 0.618,

BununeiiHoe npeo6pa3soeaHue. J{s1 iepeBosia nepeaarouHo pyHKuu GpuiasTpa B Z-006JacTh Mpo-
U3BOIUTCS OMIIMHEIHOE peobpa3oBanue, 1 yero B BeipaskeHue (10.1.16) mogcraisercs mapamerp p:
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p = y(1-2)/(1+2). (10.1.18)
C y4eToMm aBTOMaTHYECKOTO BO3BpaTa K HOPMAJIBHOM IIKaJe YacTOT B INIABHOM YaCTOTHOM JIHara-
30HE Z-TIpeoOpa3oBaHus 3HaYeHHE Kod(pPuirenTa y:
Y = 2/(At ©qc). (10.1.19)
[locne mepexonma B z-007acTh M NPUBENCHUS yYpaBHEHHUS IEpeNaTOYHON (PYHKIMHM B THUIIOBYIO
dhopmy, nist yetHoro N monydaeM nepeaarounyro GyHkIno u3 M=N/2 OukBaagpaTHBIX OJIOKOB:

M
H@) = GI I Gn (142)* [(1-bn z+cn 20). (10.1.20)
m=1
Gm=1/(y* + amy + 1). (10.1.21)
bm=2-Gm (v’ - 1). (10.1.22)
Cm= Gn (Yz -amy + 1). (10.1.23)

[Ipu HeuetHoM N noGaBisieTCs] OAMH JIMHEHHBINA OJIOK MEPBOTO MOPSIIKA, KOTOPIM MOXHO CUMTATh
HYJEeBBIM O6510KOM QuibTpa (m=0):
(N-1)/2

H) = 6D T 6 440y i1bn 24 2, (10.1.24)
1-z(y-)/(y+1) m-1

IIPH 3TOM, €CTECTBEHHO, B BhipakeHnu (10.1.24) ucmons3yrorcs 3HaueHus KodpduuueHToB G, by 1 ¢,
BeruucieHHsle 1o (10.1.21-10.1.23) nist HewetHOTO 3HaYeHHS N.

3Hauenue MHOXuUTeNss G B 00IIeM ciiydae HaxoIUTCs HOPMUPOBKOH K 1 koddduimenra nepenaun
¢unbTpa npu © = 0. [ns ®HY npu ncnonp30BaHUM BhILIENPUBEAECHHBIX (opMylt 3HaueHue G paBHo 1.

Ipu z=exp(-jo) maBHbI auanazoH ¢yHkimid H(z) or -m mo m. s moiydeHus HepenaToqHOM
(GyHKIIMK B 1IKajde (PU3NISCKUX YaCTOT JOcTarodyHO BMecTo Z B BhIpakeHus (10.1.20, 10.1.24) moxcra-
BUTb 3HaUeHHE z=eXp(-j®wAt), rae At — dusnveckuii MHTEpBaT TUCKPETH3ALUH TaHHBIX, H IIPOBEPUTH CO-
OTBETCTBHE PACUETHOU IepelaTOUHON (PYHKIIUH 3aJaHHBIM YCIIOBHSIM.

. TIpomosKeHHe NpUMepa.

. 8. Beruncinsiem 3HaueHust KodQduumeHToB G, by 1 e /l _______ -Ap
w  -N=4: y=1.637, G;=0.203, G,=0.149, b; =0.681, b,=0.501, c;= %
~.0.492, ¢, =0.098. oE i
& -N=5: y=1698, G;=0.203, G,=0.151, b, =0.763, b,=0.568, c;= '
+.0.574, ¢, =0.171.
9. [MoxcrasmsieM BeIMHCICHHBIE KOd(duimenTs! B Boipaxerns (10.1.20, 10.1.24) I m - — - fﬁ_‘ls_
.M BBIYHUCISEM 3HAUEHHUs IepefaTouHbX QYHKUMi npu z = exp(-jwAt). Tpaduxu o ] S000 4000 E000
MOJTy4eHHBIX (hyHKIMH npuBenensl Ha puc. 10.1.3. Ha puc. 10.1.4 HacToTa, pajaHEL

Puc. 10.1.3.

Bo BpemenHOl oOnacTi (GuIBTpamusi BBITOIHACTCS HOCIENO-
BaTEJILHOM CBEPTKOI BXOJHOT'O CUTHAJIA C ONIEPAaTOpaMH sSUeeK (PHIIbTpa:
Vie = X ® {ho()} ® hi(i) ® ... ® hy(i), i=0,1,2.

VYpaBHEeHHE peKypCUBHOM (puibTpanuu s M-ro onepartopa GpuibTpa:
Yk = Gm (Xt 2Xk-1+Xk-2) + Om Yi-1 - Cm Yk-2. (10.1.25)
VYpaBHEHHE PEKYpCHBHOM (mbTpanuu it gononHuTensHoro ho(i) muHeiHoro oneparopa (uib-
Tpa Npu HedeTHOM N:

Yo= (ctX)/(v+1) + Yiea-(v-1)/(y+1) (10.1.26)

IIpono/xkenne npumepa.

P
P

10. Kaxplit onepatop (UiIbTpa UMEET ONPEICIICHHYIO epelaTOuHy0 (YHK-
' LU0, 4TO MOHO BuzeTh Ha puc. 10.1.4. [Topsanok mocnenoBaTeIbHOW CBEPTKA
-~ CHUTHaJa C ollepaTtopamu (GuiIbTpa 3HAYCHHS HE MMEET, HO C YYETOM pa3psIHO- 1
. cru sueek namsaru 38eHo Hy(f) uenecoo6pasno peanmsosars 3a Hy(f).

o 11. JIns ONEHKH IJIMTEIbHOCTH WMITYJIbCHON peakuuy (GuiIbTpa MOJaeM Ha
~ BxoJ punsTpa mMmyIhe KpoHekepa Ha otcuere k = 3, u HauMHACM DHIBTPAIIHIO

b

## CO BTOPOTO OTCYeTa (4T0 obecrevynBacT HauadbHbIE YCIOBUA (QUIBTpalUU Ha

H(f)
=
Il

ol

toukax k=0 u k=1). KosadumnmeHnt ycuneHust Aucrepcuu myMoB (cymma KBaJ- 0 200 00 Bo0 éuu
~ paToB 3HAYCHUI MMIyJAbCHOTO OTKiHKa) paBeH 0.341 mpu N=5, u 0.278 npwu Hacrora, I,
“ N=4. Puc. 10.1.4.

10.2. BbICOKOYACTOTHbIW ®UNbTP BATTEPYOPTA /12/.
Cunme3 ¢punbmpoe Memodom YacmomHo20 npeobpa3oeaHusi. BbICOKOYACTOTHBIE U MOJIOCOBBIC
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(GWIBTPBI KOHCTPYHPYIOTCS IIyTEM YacTOTHOW TpaHC(opMaIuy nepeaaTouHbIX QYHKIHHA (GUIBTPOB HHU3-
kux yactoT. Ecnu 0003HaunTh aprymenT nepeaarounslx ¢pynkuuit ®HY wepes p=jW, a pynkuuit ®BY u
[1® yepes s=jW, To Bcerma MOKHO HAWTH TaKyr (DYHKIIMIO YaCTOTHOTO npeoOpazoBanust p=F(s), koTopas
npeBpaiaeT oauH Tyl GuasTpoB B apyroil. [ns mpeodpazoBanus ®HY — OBY ¢yHKIMS 9acTOTHOTO
npeoOpa3oBaHus IMEET BHI:

p = 1/s, (10.2.1)

B stoM HeTpyaHO yOenuThCsl CpaBHEHHEM JBYX BUAOB NpeoOpa3oBanus. Kak u3BectHo, mepena-
touHas pyHkumsa @BY moxer 6bITh nonydyena 3 ®HY pa3sHOCThIO MEXKTy HIMPOKOMOIOCHBIM (HIBTPOM
(H(w)=1) u ®HY. IIpumeHsst 3TOT METO I PYHKIIUU BaTTeE)yopTa, MOJTyJYaeM:

IHW)[* = 1-[HW)[* = 1- 1/(1+W) = W a+w), (10.2.2)
C nmpyroit ctoponsl, ipu W = p/j: \H(p)|2 = 1/(1-p2N). Brmonnss noncranoBky (10.2.1) B 310 BhI-
pakeHue, MOoIy4aeM:
IH(s)? = s™/(s°M-1).
BosBparumcst U3 MocieTHero BHIpaKeHHUs K apryMeHTy W ¢ Y4eTOM MPUHITOTO PAaBEHCTBA S=jW:
H(S)* = ()™ (Gw)*-1) =(w)*™/(1+(w)*"),
41O OIHOCTRIO moBTOpsieT (10.2.2) mpu w=W.

Ioacrasnss p=1/s nenocpeacteenno B Beipakenne H(p) (10.1.16) mus gyeTHoro 3nadeHuss N, 1mo-

JTy4yaem:

N/2
H(s) = G [ | s¥(s*+am s+1). (10.2.3)
m=1
Jnst HeuetHoro N:
N/2
H(s) = [G-s/(s+ D] ] | s%/(s%+am s+1). (10.2.4)
m=1

[Mocne OunMHENHHOTO Z-IpeoOpa3oBaHus BeIpaKeHHs ¢ oacTaHoBKoM s=Y(1-z)/(1+z), ans yeTHOTO
Y HEUeTHOTro 3Ha4eHUN N COOTBETCTBEHHO:

H(z) =G Hlysz-(l-z)Z/(l-bm Z+Cm Z9). (10.2.5)

o YA D) T2 o )
H(z) = Gl-z(y-l)/(y+1) Eﬂ G (1-2)4(1-bm z+C 22). (10.2.6)
Gm= /(% + amy + 1). (10.2.7)

bm=2Gm (y* - 1).
Cn=Gm (¥% - amy + 1).
3nauenus k03pdunueHToB Gm, by, Cy octatorcs 6e3 uamenenus (cpaBuuth ¢ (10.1.21-10.1.23)).
[Tpu 3apanun yactoTHbIX apameTpoB @BY B ToM ke Buae, uro u ang ®HY, popmyna pacuetoB N u mgc
nonydaercs aHanorngno ®HY, npu stom B 3HameHarene Beipakenus (10.1.6) oTHomeHME Mgp/mgs 3ame-
HSETCS Ha s/ Mqp:

N = In [/ /A =11/ In(wgs/@ap), (10.2.8)
a B (10.1.7) nenenue 4I€HOB MPABOM YaCTH MEHSIETCS Ha YMHOKCHHE .
Oge= gy &, (10.2.9)
YpaBHEHUE PEKYPCUBHOM (DMIIBTPALIMY ISl M-TO oreparopa (Gpuibrpa:
Vi = v°*Gm (Xk-2Xk1+Xk2) + bim Vit - Cm Yi-2- (10.2.10)

VYpaBHeHHE PEeKYpPCUBHOM (PUIBTpAaLUU ISl TOMOIHUTEIBHOTO ho(i) JmHeiHOro oneparopa (Gpuib-
Tpa Mpu HEYETHOM N:
Yo= Y‘(Xk'Xk_l)/(Y+l) + yk—l'(Y'l)/(Y+l)- (10211)

IIpumep pacuyera puabTPa BLICOKUX YacTOT barTepyopra.
TexHuyeckoe 3anaHue:
- Idar gquckperusanuu qanaeix At = 0.0005 cek. Yacrora HaiikBucta fy = 1/2At = 1000 ', oy =6.283- 10° pan.
- I'pannynas yactora nonockl npomnyckanus: f, =700 I'u, o, =4.398- 10® pan.
- 'panmunas yacrora mojocs! nogasienus: fs= 500 I'm, s =3.142- 10° pan.
- Kosdpunuents: nepaBHOMepHOCTH: A, = A =0.1.
Pacuer 1onoHUTENBHBIX TAPAMETPOB!




1.5= Ay J2IA, —1/(1-A,): 5=0.484,

2. lebopmupoannsie gacToTk 110 (popmyine (10.1.4): oy, = 7.85- 10° pag. oy =4- 10° pan.
3. Topsmox dunbrpa mo hopmyne (10.2.8): N =4.483. s pacyeroB npunnmaem N=4.

SN
SN

p2
o

4. Yacrora cpesa ¢uiptpa no gopmyse (10.2.9):
©gc = 6.549-10° pax (1042 '),
5. Ctpoum rpaduk ¢pyaknua H(w), w = o/og, (puc.10.2.1).

. 6. Ilomoca p, GpuibTpa moNHOCTHIO MOBTOPsIOT nostoca ®HY (puc. 10.1.2), a,
i COOTBETCTBEHHO, MOBTOPSIFOTCS U 3HAUCHUS KOA(DDHIIHEHTOB ay,. OcTanbHbIE KO-
s¢pdurnmenter: y = 0.611, G; =0.543, G, =0.4, b;=-0.681, b,=-0.501,

o ¢, =0.492, c¢,=0.098.

SN
SN

ITpu cpaBuenun koddunmeHToB by, Cp 1 K03PHUIMEHTOB B YNCIUTENE TTe-

;
)
=)
I

[}

d 05 i 15 7
H|:|3|'l.l'|l"|p|:l EaHHaA HacToTa.

Puc. 10.2.1.

« peparounbix Gpynxnuit ®BY ¢ cooTsercTByomuMu koapduuuentamu ®HY npepiayiero mpumMepa MOXKHO 3aMETHTB, 4TO
B maHHOM ¢uibTpe oTHocuTensbHOo PHY mpowmsomnuia TOJBKO CMEHA 3HAKOB
K03()(DHULIMEHTOB MPU HEYETHBIX CTEIHEHSX Z. JTO OOBSACHIETCS TeM, UTO 3a-
* IDaHHBIE B JAaHHOM mpuMepe mnapameTpsl @BY mo yactoTe COOTBETCTBYIOT
% yactrorHOMY peBepcy ®HU: ' = m-, YTO MPUBOJUT K YACTOTHOMY PEBEPCY

. TIepeAaTOYHON (PYHKIIMHM HU3KOYACTOTHOTO (DMIIBTpa W TPEBPAIICHUIO €T0 B
* BBICOKOYACTOTHBIA (GHIBTp. DTOT crniocod obpamenus OHY Taxke moxker

-~ ACHOJB30BaThCs ULt pacyeToB GBY.

ASN
>

7. UmnynbcHas peakuust GuibTpa, Berunciennas mo (10.2.10) npu nonmaue
Ha BxoJ (¢unbTpa umnysbca Kponekepa npuseneHa Ha puc. 10.2.2.

05

-0.5

OTCHETHI.

Puc. 10.2.2.

Kypcoeasi paboma 15-07. Pa3pabomka npozpamMmbl ycmpaHeHusi cosuea ¢ha-
3bl CU2Has08 Mpu Ucrob308aHuu ¢unbmpos bammepyopma.

10.3. NONNIOCOBOW ®UNbTP BATTEPYOPTA /12/.
Kak n3BecTHO, M010c0BOM (UIBTP MOXKHO MOJIYUYUTh HETIOCPEICTBEHHON KOMOMHAIMEN HU3Ko4Ya-
CTOTHOTO U BBICOKOYACTOTHOTO (DMIIBTPA MPH MEPEKPHITUN MOJIOCH NPOIMyCKaHUs (pUIBTPOB. AHAJIOrHY-
HBIN 3¢ (eKT JocTuraeTcs U YacTOTHBIM NpeodpazoBanuem @HY, koTopoe B 3TOM ciiydae UMEET BUJ:

p = s+1/s. (10.3.1)
[oncrasus B (10.3.1) 3Hauenus p = jW u s = jW, IOIyInM:
W = [w-1]/w,
W -Ww-1 = 0. (10.3.2)
Kopnu ypasuenus (10.3.2):
(W)12=W/2 + J(W2) +1. (10.3.3)

PacwenneHnue cnekmpa. Ilpu W=0 umeem w =% 1, T.e. nenrp nonocsr npomnyckanus ®HY (ot -
W, no +W;) pacmeruisiercst Ha fBa (Kak ¥ MOJIOXKEHO, ISl IOJIOCOBBIX (DMIIBTPOB) U CMEIIAETCS B TOUKH W

=% 1. Moncrasus B (10.3.3) rpanuunyio yactory W =1 mopmuposanroro ®HY, omnpenensieM rpaHAYHbIE
4aCcTOThl HOPMUPOBAHHOT'O MOJIOCOBOTO (DMIIBTPA B BUJIE NAphl CONPSHKEHHBIX YaCTOT:

wy = £0.618, wp,=1+1.618
H(p)I2 CyIHOCTh TPOM3BEIEHHOIO IMpeoOpa3oBaHUs HAIJIIHO
+ BunHa Ha puc. 10.3.1. [lluprnHa momocel mpomyckaHuss HOpPMUAPO-
L AwW=1 BanHoro [1® pasna 1.
[TonyuenHoe mnpeoOpazoBaHHE MOXXHO PACIPOCTPAHUTH
-1 0 1 w o
Ha TOJIOCOBOW (UIBTP C HEHOPMUPOBAHHBIMH YaCTOTAMH Dy H
IH{s)Z,
T 0.
BBeneM moHATHE TEOMETPUUYECKOM CpelHeld YacTOThI
AV=1 o AW=A1
¢bubTpa M©,:
-1 0 Wy o1 Wy W \/7 10.3.4
Puc. 10.3.1. Paciierienre mojocsl. o= O)H(DB ) ( e )

[[Iupuna momocel mnpomyckanust [ID cesazana (cwm.
puc.10.3.1) ¢ rpannynoii yacroroit ®HY cooTHOIIEHUEM:
A® = 050y = O = Oy.
B nomsax cpenHet reoMeTpu4eCKOr YacTOTHI:
W, = (05-0y)/ 0, = W.. (10.3.5)
Bamenss B (10.3.4-10.3.5) 3HaueHune o, Ha MPOU3BOJIBHYIO YacToTy M moactasisis B (10.3.5)
3HAYCHHE My = MM, 13 (10.3.4), mony4aeM IpOU3BOIBHYIO 4acToTy W:
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W = (0-05)/ 00 = 0/mo-0o/o. (10.3.6)
Orctrona, B Beipaxenun (10.1.1) BMecTo HOpMHPOBaHHOW 4acTOThl W = ®/®, MOKHO MPHUMEHHUTH
(YHKIIMIO 9aCTOTHI IOJIOCOBOTO (PHIBTPa W(®):
wW(o) = (032'0)02)/[(0(0)3'031-[)]1
i, monctansis (10.3.4) BMecTo o,
W(®) = (0%-0u0s)/[0(0s-0y)]. (10.3.7)
Tem cambim nepenarounas ¢pyHkuus @HY BeipakaeTcst B €IMHUIIAX, KOTOPbIE IO3BOJISIFOT HOCTIE
npuMeHeHus rpeodpazosanus (10.3.1) ncnonb30Barh AJis 3aaHUS HEOOXOIUMBIE TPAHUYHBIE YACTOTHI Oy
U ®y TIOJIOCOBOTO (PHUIIBTpA.

- IIpumep pacyera mosiocoBoro ¢gpuanrpa Barrepyopra.

. TexHuueckoe 3aaHue:

- Iar qckperusanuu qanabix At = 0.0005 cex. Hacrora HaiikBucra fy = 1/2At = 1000 'y, oy =6.283- 10° pan.
- Hwxusist rpannyHast yactoTa nosocel npomyckanus: f, =340 Ty, o, =2.136 10® pan.

- Bepxwustst rpanugHast 4actota mosiock npomyckanus: f, =470 T, o, =2.953: 10° pan.

~ - KpyrusHa cpe3oB B genubenax Ha okraBy: K, =45,

> Pacyer mapameTpos:

1. Hopsnok punbtpa mo hopmyre (10.1.6"): N =K, /6 = 45/6 = 7.5. L[ P T ' L
. Jlus pacderoB npuHEMaeM N=8. T S Fooeiiias 0.707
X 2. Crpoum rpaduk dpynxumn H(w) = /1/(1+W(@)?") ¢ nenonssoanuenm T :

3 o o

> peipaxkenns (10.3.7). IlepenaTouynas xapakrepucTruka GHIBTPa IpUBEACHA Ha i L A

X H(I:J 10.3.2 ( ) P P P (b panp A qEEID 2000 2800 3000 o
N puc. 1U.0.2. YacToTa, pagn.

- 3. JlebopmupoBanHsie 4acToThl o popmyre (10.1.4): Puc. 10.3.2

Ogn = 2.366-10° pan. g, = 3.64:10% pag. g = 2.934-10°,
Monocoeoii punbmp Ha s-naockocmu. C yaeToM AehOPMALHH YaCTOT, IPHHAMAEM p = jW = j(o*
®¢®ds)/ [0 (®dgs-0gr)], S= j© 1 3aMeHsIEM ® = S/j B BRIPAKEHUH P:
p = (s +0a0a)/ [S(0a-0a)],

Sz-p(COdB-(OdH)S+(DdH(DdB =0. (1038)
Kopnu ypasuenus (10.3.8) onpeneistoT MecTonoaoxeHue mnoatocos [10:
S = 8* = p(0ags-0qu)/2 E \/[p(a)dB - cudH)/2]2 — Wy Oy - (10.3.9)

VYpaenenwne (10.3.9) noka3siBaeT pacuierieHue KaXI0ro P-IoJioca, ONpeIesieMbIX BRIPaKEHUEM
(10.1.14), Ha 1Ba KOMIUIEKCHO COTIPSKEHHBIX MOTIOCA S-TIOCKOCTH, IPOU3BEACHUE KOTOPBIX OyIeT AaBaTh
BEIIECTBEHHBIC OMKBAIpaTHBIC OJOKHU B S-TUIOCKOCTH. [Ipu 3TOM crieyeT y4ecTh TO 00CTOATENbCTBO, YTO
YCTOMYMBOMY PEKYPCUBHOMY (PHIIBTPY Ha Z-TUIOCKOCTH JOJKHBI COOTBETCTBOBATH IOJIFOCA TOJIBKO OJHOU
(71eBOit) MOIOBHHBI P- U S - TNIOCKOCTEH.

Mepedamoynas ¢ynkyus. I1pu npumenenun npeodpazosanus (10.3.1) k nepegarounoit GpyHKIUN
B nosmHOMUanbHOM dopme (10.1.11), momyqaem:

H(p) = G Hl 1(p-pm) < G Hl S/(S?-pmS+1) = H(S), (10.3.10)

Beipaxenue (10.3.10) He TpeOyeT HaXOXKICHUS MOTIOCOB, T.K. OHH YK€ U3BECTHBI U ONIPEIEISIOTCS
BelpakeHreM (10.3.9). C yueTtom 3toro ¢ynkius H(s) MoxkeT ObITh 3amucaHa ¢ 00beIMHEHUEM B OMKBaI-
parHbIe OJI0KHA KOMIUIEKCHO COMPSKEHHBIX TTOJIFOCOB C BEIIECTBEHHBIMU KOA(PPHUIIMEHTaAMH:

N N
H(s) = G [ 1 s/[(s-sm)(s-s*m)] = G [ | s/(s*+am s+gm), (10.3.11)
m=1 m=1
I7IC 3HAYCHUS am U gy MOTYT OBITh ONPEIEICHbI HEMOCPEICTBECHHO 110 mostocam (10.3.9):
am=-2ReSm,  Om= (Re sm)?+ (IM sm)? = Jsml> (10.3.12)

IIpoxoskenue pacuera.
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¢ 4. Tlomoca ¢huIbTpa HA eTMHIUYHOIN OKPYKHOCTH B P-TIIOCKOCTH: e T
o Pn=j-exp[j-r(2n-1)/2N], n=1,2,...,N. .'
o Tonosxenne nmomocos npuseneHo Ha puc. 10.3.3. ) S _
- 5. Tlomroca B J1eBOM MOJIOBUHE S-TIOCKOCTH, n = 1,2,...,2N -
< . -
»  (mpuBeneHsl Ha puc. 10.3.4): i .
« (- @y | o (g gy ) Z -1 Felpl 1
«  Ep=p s L S L |:p 8de” BdW L) Puc. 10.3.3.
e int (01 2 int T o de"™dH 5000
Lo ) | REITS
= 6. 1o mONMy4eHHBIM 3HAYCHUSIM TIOJIFOCOB BBIYUCIIIEM KOIDGDHUIUEHTHI 8y U gy, (10.3.12), m =,
s V-
= =
am = 196.8, 300.4, 581.2, 834.5, 930.5, 1188, 1196, 1304. o0 'I‘ ' . .
Om=5.64:10% 1.314-107, 5.997-10% 1.236-107, 6.742-10°, 1.1-10", 7.895-10°, 9.39-10°. TR
[To npuBeneHHOMY ITPUMEPY MOYKHO 3aMETHUTh, YTO IIPU HCIOJIB30Ba- Puc. 10.3.4.

HUM HEHOPMHUPOBAHHBIX YaCTOT (), JOCTATOYHO CYIIECTBEHHBIX IO CBOCH Be-

JTUYMHE, 3HAUYEHUS S-TIOJFOCOB U, COOTBETCTBEHHO, BETMYHHBI KOA((UIIMEHTOB am U gy UMEIOT OONbIITNE
MOPSIIKH, YTO HEKETATEeIIbHO IS JaJbHEHIITNX PAacYeTOB U MOXKET MPHUBOIUTH K MOSBICHUIO MOTPEITHO-
CTeH MpHU OrpaHUYCHUU pa3psaaHOCTH. [ UCKIIIOUEHUs 3TOro (pakTopa 3HAUYEHHUS TMOIIOCOB S, PEKOMEH-
JyeTCsl HOPMUPOBATh HA CPEIHIOI0 TEOMETPUIECCKYIO YaCTOTY:

Spn = Sp/®o.

IIponoJxkeHue pacuera.

6'. 3HaueHus KOIPPUIKMEHTOB ay, 1 gy (10.3.12), BhIYMCICHHBIE 0 HOPMUPOBAHHBIM 3HAYCHHSIM Sy
< ap =0.067,0.102, 0.198, 0.284, 0.317, 0.405, 0.407, 0.444
gm = 0.655, 1.527, 0.697, 1.436, 0.783, 1.277, 0.917, 1.091.

Koaddunment y OunmueriHOTO npeoOpa3oBaHus JJIT HCHOPMHPOBAHHBIX 3HAUYEHUH ( U TOJTIOCOB
Sp MMeeT Kiaccudeckyro ¢opmy: y = 2/At. COOTBETCTBEHHO, JJIsi HOPMHUPOBAaHHBIX 3HAUCHHU: Y =
2/(At o). Iocne oununeitHOTO Z-ipeoOpazoBanus BeipakeHus (10.3.11), nomyuaem:

N
Hz) = G | Gm (1-22)/(1-bm z+cm 29). (10.3.13)
m=1
Gm = U(y+am+gmy™). (10.3.14)
bm = 2Gm(y-gmy ™). (10.3.15)
Cin = Gm(y-am+my ™). (10.3.16)

Iponoa:xkenune pacyera (10 HOPMUPOBAHHBIM ITOJFOCAM Sp).

% 7. 3nauenus xo>pdummenTa y: y = 1.363.

8. 3nauenus Gy, mo (10.3.14): G, = 0.523, 0.387, 0.483, 0.37, 0.444, 0.37, 0.409, 0.384.
9. 3nauenus by, mo (10.3.15): by, = 0.924, 0.188, 0.823, 0.23, 0.7, 0.315, 0.565, 0.432.

% 10. 3nauenus ¢, mo (10.3.16): ¢, = 0.93, 0.921, 0.809, 0.789, 0.719, 0.701, 0.666, 0.659.
2 11. O6umit HopmupoBouHbIil MHOXMUTENL G: G = 1.264- 10°,

N
~ 12. 3akrounTenpHas epeaToYHas (YHKITHS:

M
Hw) =6 ] |
m=1 1

ITpu noctpoeHuu rpaduka JaHHOH QyHKIMU MOXKHO YO€IUThCS, YTO OHA IOJIHOCTBIO COOTBETCTBYET puc. 10.3.2.
13, YpaBHeHue oiHOM cexkiun GuiibTpa:
N Ymk = Cm* (Ym-1k - Ym-1k2) + Bm Ymke1 — Cm Y2 -
Hopmuposkoit H(z) k 1 Ha reomeTpudeckoi cpeaHeit yactore GuiabTpa ONMpeaessioT o0Iuid MHO-

sxurens G:

el A

. 2
G L1 - (expl-ja-2)?]
- brpexpl-)-oo-At) + Cpy-eXp(—)-o-At)

2

G = 1/H(exp(-jAtmy)). (10.3.17)
Eciii IpiMeHHTh 0GpaTHOE YacTOTHOE MpeoOpasoBatue P = S(0y-0y)/(S°+®, My), TO B pe3yIsTaTe
OyIeT MoTydeH MOJIOCOBOM 3arpauTeIbHbIN QUIIBTD.

10.4. ®UNBTPbI YEBbLILWWEBA /12/.

@unbmpsi nepeozo poda. Gunsrpel YUeObllieBa ¢ MynbcallUsIMH MEPEIaTOUHON GYHKIMH B 1OJIOCE
MIPOITYCKAHMS M TJIQJIKUM 3aTyXaHHEM B TI0JI0CE IOIaBJICHUS Ha3bIBalOT (pribrpaMu YeObimeBa epBoro
pora, B OTIMYKE OT MHBEPCHBIX (UIBTpoB UelOblmeBa (BTOpOTro poaa). AnmpokcUMaIrroHHas Gopmyna
¢unbsTpoB YeOrbIieBa NEpBOro pojia ONnpenesseTcs: BRIpaKeHUEM:

IHW)J? = 1/ [1+80° TRA(W)], (10.4.1)
rae Tn(W) - maorounnen Yebnimesa N-ro mopsika:
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Tn(W) = cos(n arccos(W)), W< 1. (10.4.2)
=ch(narcch(wW)), W>1. n=1.2,.

Kpumepuit npuénusxncenus Yebviuieea, KOTOPHIM IMIUPOKO HCIIONB3YETCS HE TOJIBKO B TEOPUH
(GUIBTPOB - MUHUMYM MaKCHUMalIbHOM OMIMOKH MPpUOIMKeHus: (MUHUMaKcHoe npubmnkeHue). B cootBeT-
CTBHH C 3TUM IPUOIMKEHUEM MTapaMeTphl ePeaToOqHON PyHKIIMHA MOAOUPAIOTCS TaKUM 00pa3oM, YTOOBI
B mojnoce nepeaaun AUX HaOmroganrch paBHOBOJHOBBIE MyJbcalluu Kod(h(dUllMeHTa nepeaadu, KOTophle
SIBJISTFOTCS "'TINIaTON" 32 MOBBIIIIEHUE KPYTU3HBI cpe3a puibTpa.

[TonrHoMb! YeOblieBa BEIUMCIIAIOTCS IO PEKYPPEHTHON opmyIe:

Ta(W) = 2W Tp1(W) - To(W), (10.4.3)
Ti(W) =W, Ty(W)=1.

Jos ®HY npu W = o/w, nmeet mecto Th(1) = 1, IH(W)? = 1/(1+8%) u 3HaueHneM & 3amaeTcs Ko-
s¢dunment mynscanuii B nonoce nepenadu. [Ipu 3agaHuy monockl Mo ypoBHIO A, 3HaY€HHE O PaCCUUTHI-
BaeTCs aHaJIOrn4yHo GpuisTpy barrepyopra.

CoOTBETCTBEHHO, TIPH 33/IaHUH A Ha TPAHUIIE TTOJIOCH MTOAABICHHS, UMEEM:

1(1+8° Tn(wslop)) = As. (10.4.4)
N = arcch[ 1/A2 —1/8] / arcch(ws/wp). (10.4.5)

JlanpHelmme pacdeTsl WISHTUYHBI pacueTaMm (uibTpoB barrepyopra, paBHO Kak M 4aCTOTHBIC
npeodpaszoBanus uiasrpo PHY B ®BY u [1D.

®unbmpbl 8mopoz2o poda. Jns punsTpoB YebbleBa BTOPOro poja, ¢ TIaIKO MmepeaaTouyHoi xa-
paKTepHCTHKOﬁ B 30HC MMPOMYCKaHUS U paBHOBOJIHOBBIMU IMYJIbCALIUAMUA B 30HC IMOAABJICHHA, UCTIOJIL3YCT-

cs1 QyHKIUSA:

IH(W)? = L/[1+8%(Tn* (We) T (We/W))], (10.4.6)
rae W = o/wp, Ws = os/op. Yenosue 3ananus napamerpa § ocraercs 6e3 nsmeHenuil. Ha rpanune monocst
MOJIaBJICHUA TIPU O = (s’ 1+62TN2(ws/wp) = 1/A32, OTKyna 3HayeHue N Takke OnpeneseTcsl aHallOTMYHO
¢buneTpy nepsoro pozaa. JlanpHeimuit nopsaaok pacyeToB GpunsTpoB YebbiieBa BTOPOro poaa He OTiInya-
eTcst OT (PUIIBTPOB MEPBOTO Pojia.
10.5. AONONMHUTENbHbIE CBEOEHUA.

[Ipu ucnons3oBanuu PLI® oueHp yacTo ymyckaeTcs BOIPOC JIMTEILHOCTH (PAKTHUUECKOTO 3aTy-
XaHus MepexopHoro mnpouecca. Mexay tem, ans 3¢dexruBHoro 3amycka PLI® HeoOXonauM MOTOK BXOJ-
HBIX JIaHHBIX X, U MHOKECTBO HauajbHBIX 3HAYEHUU yn. Ecau HauanbHble 3HAUEHUI Yy, HEU3BECTHBI U
IPUHUMAIOTCS PaBHBIMU HYIIO, HAYAJIbHBIN NEPEXOHON MpoLecc BKIOYeHUs HenzoexeH. Ilpu atom cy-
LIECTBYET YeTKasl TEHICHIMs - yeM OoJibllie KpyTu3Ha (UIBTpa, TEM JOJIBIIE 3aTyXaeT NepeXxoIHOM mpo-
necc. [Tostomy PLI® npumeHstoT, B OCHOBHOM, IpU 0OpabOTKe JOCTATOYHO MPOTSKEHHBIX MACCHBOB.
[Tpu 00paboTKE KOPOTKUX MACCUBOB, JUIMHA KOTOPBIX COM3MEPHMA C JIUTEIBHOCTBHIO IIEPEXOIHOTO MPO-
necca PII®, HeoOxonuM mpenBapUTEeNbHBIA TOA00p HavyaJbHBIX 3HAUeHHUH y,. [IpoBonuTcs OH, Kak mpa-
BUJIO, YUCTO SMIIUPUUYECKH, C UCTIOIB30BAHUEM PA3IMYHbIX HAOOPOB HAYAJIbHBIX JAHHBIX.

Bropoii akrop, KOTOpBIii cienyeT yauThIBaTh - cABUT (a3bl. Eciu nmpu 06paboTke JaHHBIX CABHUT
(a3bl BXOAHBIX CUTHAJIOB HEIOMYCTUM, TO CIEAYET MPUMEHSTH JUOO0 JOMOIHUTENbHBIN KOMIIEHCUPYIO-
Ui GUIBTpP, BOCCTaHABIUBAOMUI a3y oOpabOTaHHBIX CUIHAJIOB, JIMOO NMPUMEHSTH MOCIEI0BATENb-
HYIO JBOWHYIO (DMIIBTPALMIO OAHOTUIIHBIM PEKYPCUBHBIM (PUIBTPOM C MPSMBIM U OOpaTHBIM IIPOXOAOM
o0OpabaTbiBaeMbIX JaHHBIX.
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